

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, martes 16 de Junio de 1936

Núm. 18 970

EXCESO DE CELO

No acostumbro a recoger ciertas impertinencias, y menos aún cuando, como ésta de que voy a ocuparme, están dictadas por un despecho subconsciente harto explicable. Pero el asunto tiene ciertos ribetes festivos, que me tientan, y no resisto a la tentación.

Dice don Rafael Sánchez Guerra en un artículo titulado «Pérez Farrás y González Peña», hablando del caso de la condena del primero, lo que sigue: «Hasta don Honorio Maura se permitió opinar en asunto de tanta envergadura y nos dijo desde las columnas de «ABC», mostrándose, naturalmente, partidario de la pena de muerte, que «España estaba de uniforme» y no sé qué otras cosas por el estilo».

¿Qué significa eso de que hasta don Honorio Maura se permitió opinar, etc...? ¿Qué democracia es ésta...? ¿En qué país vivimos, señores progresistas?

Don Honorio Maura se podía permitir el lujo de opinar por las siguientes razones: Primera. Porque era un ciudadano español en pleno uso de sus derechos civiles. Segunda: Porque era mayor en edad, saber y gobierno que quien ahora se permite dar permisos de opinión. Tercera: Porque era diputado a Cortes. Y cuarta: Porque le daba la real gana. ¿Está esto claro?

Don Honorio Maura opinaba entonces, sigue opinando ahora y opinará mientras viva que el señor Pérez Farrás debió ser fusilado. El que haya pasado año y medio, el que haya triunfado el Frente Popular y el que el señor Sánchez Guerra se dedique a levantar con cascotes de recuerdos un pedestal para su señor, no puede modificar en lo más mínimo una convicción honrada y profunda. ¿Sigue estando claro?

Pues lo va a estar más aún. Porque en el párrafo siguiente al arriba transcrito dice don Rafael Sánchez Guerra que don Niceto, «que no tenía a nada ni a nadie (sic) —ni siquiera a don Honorio Maura— (¡pobre de mí; y ¿por qué había de temerme un hombre que alcanzó tan alta popularidad?), «mostrándole una estilográfica de oro que siempre llevaba consigo», le dijo que con ella había firmado el indulto de Sanjurjo y con ella firmaría también el de Pérez Farrás. Y en su afán de poner por las nubes una figura de cuya admiración tiene el más absoluto monopolio, se olvida de explicarnos de qué materia, ¿galalita?, ¿ónix?, ¿pasta flora, tal vez?, estaba hecha la pluma con que firmó Su Excelencia la sentencia de muerte del sargento Vázquez y la del desgraciado mozalbete, a quienes yo hubiera indultado, en cambio, por un sinnúmero de razones que están en la conciencia de todos.

Y con increíble desparpajo, olvidando este pequeño detalle de estos fusilamientos, se enternece ante el recuerdo de don Estanislao Figueras y dice que pensaba: «Aquel presidente se fué por no firmar una sentencia de muerte; yo me figuro que éste, si llega el caso, piensa hacer lo mismo...»

¿Para qué voy a escribir más después de lo copiado? ¿Creerá de buena fe el señor Sánchez Guerra que todos sus lectores son imbéciles, o han perdido hasta tal punto la memoria, que no recuerdan hechos tan recientes aún? Créame el joven y fogoso progresista: Todos los fervores humanos tienen un límite. El éxtasis está reservado para el culto a lo sobrenatural. Y como la Historia se repite, y mientras no la deroguen las Cortes está vigente la ley de la herencia, tal vez un día, andando el tiempo, esa misma pluma de la que hoy mana a borbotones, libre del cedazo de la sintaxis, el ditirambo caluroso, se vea obligada por las circunstancias a aborrecer lo mismo que hoy ensalza y con idéntica vehemencia.

HONORIO MAURA

(De «A B C»).

PROBLEMAS DEL DÍA Perspectivas monetarias

La sangría de oro continúa su ritmo progresivo en el Banco de Francia. La violenta acción sindicalista contribuye a fomentarla. Las primeras medidas anunciadas por M. León Blum, son para preocupar en el orden económico. El panorama, ofrece por tanto, perspectivas poco halagüeñas.

Se constata, desde luego, el avance de la onda devaluacionista. Todavía abogan por la actual paridad del franco los comunistas. Recientemente expresó esa misma tesis M. León Blum. Pero en el ambiente difuso del país, la devaluación se presenta y se olatea como un suceso inevitable amén de conveniente. M. Reynaud, el más terco paladín de la «caída» del franco, dice en un diario financiero —«Journal du Commerce»— que los no devaluacionistas intentan amalgamar dos fórmulas incompatibles: «por un lado quieren elevar los precios oro, y por el otro reducir los precios al detall». Y esto lo repite M. Reynaud absurdo e imposible. En efecto, lo es salvo que se reduzcan los costos de producción. Estos se integran de: impuestos, mano de obra, primeras materias y beneficios de capital. M. Blum no puede aminorar los primeros antes al contrario, trata de derogar algunos de los decretos de deflacionistas dictados por M. Laval.

Menos aún el gasto de mano de obra: la jornada de cuarenta horas, las vacaciones pagadas y otras reformas inminentes, los elevarán sensiblemente. ¿El beneficio? Harto menguado está ya en la mayor parte de los casos. El margen de rentabilidad juega papel medular en la Economía burguesa. Su supresión, sería el marasmo de esa Economía. Su mantenimiento, si se va a la distensión de los otros factores, determinará costos más caros. Por ende, precios de detall más altos. Seguiríamos así en el círculo vicioso.

M. Reynaud, y los devaluacionistas en general, resuelven cortando el nudo gordiano. Al perder su paridad el franco, subirán los precios oro —dicen— sin que suban los precios al detall. Lo primero es auténtico. Lo segundo es un buen deseo y una realidad aleatoria, ¿quién está seguro de que una amputación del franco francés no haya de producir encarecimiento de la vida? La de la libra no ha dado lugar a este fenómeno; la del franco belga sí, por el contrario. Cada devaluación tiene su ámbito, su fisonomía y su estructura privativas. La del franco francés nos sugiere a este respecto serias inquietudes, porque lleva camino de ocurrir en instantes de zozobra nacional. Sin pulso téxico con aires de

pánico... y con inflación ostensible, por causas presupuestarias, que son las de mayor gravedad (una inflación fundada en la abundancia crediticia, si ésta es a su vez hija de expansiones jubilosas en la Economía privada, tiene mucha menor importancia que una inflación provocada por impulsiones de un Fisco exhausto, creador de medios de pago para servicios improductivos, en plena «débaque» deficitaria.)

Sin duda, lo que más angustia al nuevo gobierno francés es la hemorragia de oro. De los 82 mil millones de francos a que había llegado el stock del Banco de Francia en 1933, ha ido decreciendo paulatinamente a los 56 ó 57 000 en que le cifran los últimos balances. Grave cosa tan brusco descenso y peor aunque no lo registre paralelamente la circulación fiduciaria, tensa, con indicios ascensionales, desde hace dos años, a pesar de la notoria contracción que padece la Economía. Pero, ¿qué hacer ante ese mal? Ya se han insinuado cortapisas hasta ahora balbucientes. Tales, las trabas puestas a las operaciones a plazos sobre oro, y determinadas exigencias en punto a depósitos y ventas de oro físico, que no ha dejado de conocer España, probablemente, en forma oficial. Lo único eficaz sería un embargo del oro. Pero eficaz... relativamente. El embargo oro es la antesala de la devaluación de hecho. Por él empezó Nor-

teamérica en 1933. Y Bélgica hace un año. El embargo del oro sirve para una cosa tan sólo: justificar la devaluación, reteniendo el oro.

¡Reteniendo el oro! He aquí la gran pesadilla monetaria. Ningún pueblo quiere quedarse sin oro. Y sin embargo, su redistribución se opera desde hace dos años con tendencia monótona y constante. El oro fluye a Norteamérica, gran acaparador de ese precioso metal, que en dos años ha elevado su stock desde poco más de cinco mil hasta muy cerca de los ocho mil millones de dólares. Si esa tendencia prosigue, casi desaparecerán los stocks amarillos de los restantes Bancos de emisión, aun cuando aminora este peligro la intensificación registrada en la producción de las minas de oro, que desde 1933 vienen dejando quedar muy mal como profetas a los técnicos de la Sociedad de Naciones, cuyo famoso rapport sobre ese problema había anunciado alarmantes penurias de metal amarillo. El último rapport del Banco Internacional de Pagos, pronostica, por el contrario, máxima abundancia extractiva en el porvenir.

No todos identifican la no convertibilidad con la devaluación. Recientemente, un ex ministro de Hacienda francés ha expuesto una fórmula que quiere ser ecicética y no lo es, ni siquiera original. Consistiría en un primer tiempo, en embargar el oro, declarando forzoso el curso del billete; y en un segundo instante, en «alinearse» el franco con la libra y el dólar, de suerte que con una libra se pudieran comprar 100 francos (en vez de 75, curso actual) y con cada dólar 20 francos (en vez de 15). De esa suerte, dicese, los poseedores de libras y dólares se sentirían inclinados a comprar mercancías francesas. Nada original la fórmula, como se ve. Es la misma habilitada con designios turísticos por los hoteles suizos. Es la que utiliza Alemania con la logotable variedad de marcos. El franco conservaría, es cierto, su actual paridad oro si no (o sea, 0'5895 gramos). Pero ficticiamente. ¿Para qué sirve al tenedor de pesetas que éstas posean una altísima paridad oro? Las paridades sin convertibilidad son un ademán de impotencia.

Resultaría, por otra parte, más que dudoso el que ese «alineamiento» limitase sus efectos al intercambio exterior. El Banco de Francia registra sensible incremento en la partida de «efectos descontados» de unos meses acá. En el balance de día 14 de Mayo, ese concepto aparecía contabilizado con una cifra record de 17 000 millones de francos. En la mayor porción, esos miles son anticipos del Banco al Estado, canalizados a través de los bonos del Tesoro. La política de esplendidez presupuestaria, anunciada por León Blum, ha de avivar el volumen de esas aparentes pignoraciones. En resumen, pues, dinero artificial. Mala compañía para una moneda con salud.

Caerá el franco. O por lo menos Francia suspenderá el libre comercio del oro. Y desde este instante, el franco tendrá dos cotizaciones: una exterior, otra inferior. Es de suponer que España incorpore la de la peseta a la «exterior» del franco. Bastantes trastornos nos ha reportado el empeño obcecado —falta de política, más que política definida— de unir la peseta al bloque oro.

JOSÉ CALVO SOTELO
(De «Diario de Barcelona»).

EL SIGLO FUTURO

Diario Gráfico Tradicionalista

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, p'za de Pablo Iglesias 17, Mahón.

El nuevo Prelado de Lappa

Oportunamente informamos a nuestros lectores de que Su Santidad el Papa había nombrado al ilustrísimo señor don Bartolomé Pascual Marroig, Lectoral de Mallorca y Rector de aquel Seminario, Obispo titular de Lappa, designándole a la vez sucesor del excelentísimo e ilustrísimo señor don Juan Torres y Ribas, Obispo de Menorca, que cuenta con el amor y el respeto de todos los diocesanos.

Ampliando la información ya publicada, nos place poder ofrecer hoy algunos datos biográficos del nuevo prelado.

El ilustrísimo y reverendísimo señor don Bartolomé Pascual Marroig nació en Palma el día 6 de Marzo de 1875. Cursó todos los estudios de la carrera eclesiástica, desde 1885 a 1898 con superiores notas en el indicado Seminario y se graduó en el Central de Burgos y en 14 de Agosto del último de dichos años, de Licenciado en Sagrada Teología. Cinco meses antes en 26 de Marzo, fué promovido al Sacerdocio y en 27 de Junio el reverendísimo señor don Juan Campins le eligió Secretario de Cámara y Gobierno, cargo que desempeñó hasta 27 de Septiembre de 1915. Fué Profesor de Historia de la Filosofía desde 1898 a 1906 y desde 1917 a 1919. En 26 de Junio de 1899 fué elegido Canónigo Lectoral de Mallorca, prebenda que sigue desempeñando en la forma de todos conocida, mereciendo ser pensionado por el Gobierno para ampliar sus estudios en Alemania —en donde le sorprendió la guerra iniciada en Agosto de 1914— y siendo fruto de sus estudios el Museo Bíblico de que es propietario y que admira cuantos visitan dicho Seminario Conciliar, del que pasó a ser Rector al cesar en la Secretaría de Cámara y en donde sigue prestando sus inapreciables servicios.

En 1925, al ser ascendido a Zaragoza el excelentísimo y reverendísimo señor Obispo Doménech, fué designado para Vicario Capitular y gobernó la Diócesis hasta el ingreso del excelentísimo señor Llompart.

En 20 de Febrero de 1923, fué nombrado Presidente de la Unión Misional del Clero; en 1931, Presidente de la Comisión preparadora del Sinodo Diocesano; en Octubre de 1932, primer Promotor del mismo. Examinador Sinodal, Presidente del Consejo de Vigilancia contra el Modernismo, y Presidente del Colegio de examinadores para sagradas Ordenes y renovación de licencias.

Fué el primer Consejero de la Junta Directiva de la Federación Diocesana de Acción Católica y lo es de la Sociedad Médica de los Santos Cosme y Damián.

De nuestros corresponsales

DESDE SAN CLEMENTE

Con gran esplendor ha celebrado el presente año la festividad del Santísimo Corpus Christi el pueblo de San Clemente. La fiesta tuvo lugar el domingo último día 14 y fué una nueva demostración efusiva y entusiasta del sentir de este pueblo que sigue fiel a su tradición católica.

A las cinco y media celebró la primera misa y a las ocho la de Comunión general, la que se vio concurridísima, acercándose gran número de fieles a la Sagrada Eucaristía. A las diez dióse principio a la Misa mayor, solemnemente cantada por el Terceto Coro de la Juventud Católica, oficiando el reveren-

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Isla de Mallorca...
En el resto de España...
En el extranjero...
Año LXIII.

Los plenos poderes y la Constitución

Que nosotros, con ideas y sentimientos absolutamente distintos de los que predominaron en el Parlamento constituyente, en los defectos sustanciales del Código de la República —en su orgánico como en lo dogmático— no puede sorprender a nadie. Lo extraño es que los hombres y los equipos políticos de aquellas Cortes, los que llevaron sus doctrinas y sus criterios herméticos a la carta constitucional, se hallen en la misma situación, aunque no lo declaren.

Son prisioneros de su propia obra. Hicieron la Constitución de 1931, poniendo en ella todo el ímpetu ciego de su sectarismo. Y cuando tienen de nuevo una mayoría parlamentaria, conseguida sobre las promesas de intangibilidad de esa Constitución, todos los esfuerzos se encaminan a buscar intersticios por donde se pueda escapar de la cautividad que impone su férrea armazón. Está cercano el ejemplo del cubileteo de artículos que se practicó para desplazar al anterior Jefe del Estado. Se intentó por aquellos mismos días una reforma del Reglamento de las Cortes, y hubo que desistir, porque los rasgos constitucionales no permitían la salida. Ahora se habla de plenos poderes. Es el mismo intento anterior con otro disfraz. En síntesis: se trata de buscarle las vueltas a una Constitución excesivamente parlamentaria que apenas deja margen a la acción de gobierno. Se decía en 1931 que en el mecanismo político que se montaba el Parlamento lo era todo. Ahora parece demasiado.

No nos afecta la experiencia. Allí sus promotores y su propia lucha con los que la impugnan. Pero en servicio de la actualidad, no podemos por menos de registrar el espectáculo. Son los artífices del Frente Popular los creadores de este Parlamento los que sometidos al rigor contraproducente de su obra, quieren hurtar a la escasa fiscalización que cabe en una Cámara dominada por la intransigencia de una mayoría desbordada. El Parlamento no sirve, no actúa. Los diputados no asisten a las sesiones. Ja más se ha conocido una Asamblea más flácida, menos eficiente. Pero la Constitución que los mismos políticos de la hora actual elaboraron se les alza en el camino y les cierra el paso. Ni reforma del Reglamento, ni plenos poderes. No hay medio. Y como falta sinceridad para declarar que la Constitución no sirve, que se erró la trayectoria y que se va decididamente a la reforma —que, por otra parte, impondría límites muy arriesgados—, se tiene que desistir del empeño y mantenerse en el aherramientamiento que determina la propia equivocada obra.

Por otra parte, los marxistas impiden que esas iniciativas prosperen. Ello quebraría la marcha que han impuesto a los rumbos del Frente Popular. Hace falta confusión, anarquía, debilitación intensiva de los Gobiernos. Buscan una atmósfera propicia para designios futuros. Y para ello es esencial un Parlamento como el actual.

(De «Ya»).

LA MEJOR DISTRACCION
T. B. O.

do señor ecónomo don Gutllermo M. Llabrés, asistido de los ministros reverendos señores Romero y Cavaller, Pbro., y el reverendo señor vicario de esta parroquia don Juan Pons Carreras, ocupando la Cátedra del Espíritu Santo el reverendo don Francisco Jansá, que con su elocuencia disertó y ensalzó el misterio de la Sagrada Eucaristía, dogma de fe de Cristo en la especie del cuerpo y sangre de Jesucristo.

Por la tarde a las cuatro, se cantaron las Vísperas y el Santísimo Rosario del mes del Sagrado Corazón y seguidamente se organizó la procesión por el interior del templo, en la que llevaban el pendón de honor o sea del Sagrado Corazón, el Vicepresidente, Secretario y Vocal de Piedad y los de María Auxiliadora y Santa Margarita, eran llevados por las jóvenes del mismo Centro de Juventudes Católicas.

La Sagrada Custodia era llevada por el reverendo señor ecónomo, don Gutllermo M. Llabrés, asistido de los reverendos señores Romero y Cavaller, presbíteros, dirigiendo la organización el señor vicario de esta, reverendo don Juan Pons Carreras, presbítero, dando se tres vueltas por el interior del templo, entre cánticos a voz en coro por todo el pueblo, que con dos hileras de hachones precedían a la Sagrada Forma, que después de la bendición y reserva, diéronse por terminadas las fiestas del Santísimo Corpus Christi, dándoles el mayor realce la gran asistencia de fieles a todos los actos.

El Santísimo estuvo expuesto desde la exposición mayor, que se hizo antes de la misa mayor hasta la reserva, que tuvo lugar después de la procesión, dándole todo el día guardia de honor los jóvenes de Acción Católica y las señoras del Apostolado de la Oración.

Esplendente de hermosura y de luz estaba el altar mayor y lo mismo todo el templo, engalanado con profusión de flores e iluminado espléndidamente.

Las naves y las grandes columnas habían sido adornadas con coronas de flores y mirto, ofreciendo el conjunto un brillantísimo aspecto. El adorno fué obra meritoria de los jóvenes de Acción Católica que dedicaron a tan hermoso trabajo las horas que para el descanso tenían. Coadyuvaron a esta labor de adorno, varias señoritas del Apostolado de la Oración tejeudo con arte, aquellas hermosas combinaciones en las que jugaban principal papel los claveles, las rosas y el mirto.

CORRESPONSAL



"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de estómago dicen así del DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

No se pueden olvidar las ventajas del GAS

Agua caliente al instante Calentadores a Gas Temperatura ideal

Estufas a Gas Comidas sabrosas y pastelería

Cocinas y Hornos a Gas Siempre el GAS para toda clase de calefacciones.

Para encargos: Oficinas del GAS. — Plaza Pablo Iglesias 19.

LÁMPARA PHILIPS

ES LA MEJOR PIDÁSE EN TODAS PARTES

Distribuidor: GUILLERMO J. ORFILA PLAZA PABLO IGLESIAS, 13 Y 14. — MAHÓN

Emilio Sturla Benezam Médico-Cirujano

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL

CONSULTA: de 11 a 1 y de 3 a 5

Pí y Margall número 47. — Mahón

CRÓNICA

Nota necrológica

Ayer tarde fué conducido a su última morada el cadáver de la bondadosa señora doña Antonia Portella Pons, fallecida en nuestra ciudad después de recibir los auxilios espirituales.

La finada, cuya vida fué dedicada al bien y al amor de los suyos, gozaba de muchas simpatías que se patentizaron en el acto del entierro que se vió concurridísimo.

Descanse en la paz del Señor el alma de la extinta y reciban su hija doña Antonia y demás familia el testimonio de nuestro más sentido pésame que particularmente enviamos al hijo político el conocido industrial de esta plaza don Antonio Castañol Cardona.

artistas y presentando además las grandes vedettes del baile y de la capzoneta.

Del accidente de automóvil

En nuestra información de ayer sobre el accidente de automóvil ocurrido en la carretera de Villa Carlos, omitimos involuntariamente el decir que en la cura de los heridos practicada en el Hospital Municipal contribuyó con el médico don Pablo Mir Llambias, el doctor don Simón de Vidal y Sintas y el practicante don Antonio Hernández Carreras.

Los informes que tenemos son satisfactorios en cuanto al estado de los heridos se refiere, habiendo experimentado todos alguna mejoría.

Del concurso atlético deportivo militar

Esta tarde y empezando a las 4'30, tendrá lugar en el canal al Norte del Lazareto, las pruebas náuticas del concurso atlético militar que se ha venido celebrando con entusiasmo entre las tropas de los distintos Cuerpos de esta guarnición.

En el programa figuran regatas de traineras y distintas pruebas de natación, carrera de velocidad de 100 metros, de resistencia de 400 metros y saltos de trampolín.

La Sociedad General de Alumbrado

Continúan los obreros empleados por la Sociedad General de Alumbrado los trabajos para tendido de la nueva línea que ha de suministrar gas al vecino pueblo de Villa Carlos.

Otra brigada de obreros afectos a la misma compañía trabaja en la modificación de la instalación de la calle de Deyá, sustituyendo las cañerías actuales por otras de mayor diámetro.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado el día 12 de los corrientes, han obtenido premio de 400 pesetas los billetes números 30892 y 32737, que fueron expendidos en la administración número 2 de esta localidad, a cargo de don Miguel Alejandre (estanco calle de Pintor Calbo).

También han obtenido premio de 400 pesetas los billetes números 5557 y 28100, despachados en la administración número 1 de la ca-

lle Fermín Galán, a cargo de don Francisco Pons Pons.

Vea FRIGIDAIRE CASA ORFILA

Un preso

En el buque correo de ayer salió para Palma custodiado por una pareja de la Benemerita, un preso.

Movimiento demográfico

NACIMIENTOS

Día 9 de Junio

Rosa Parpal Pascuchí, nació en la calle Prieto y Caules número 1.

Día 10

Juana Llopis Huguet, nació en la carretera de San Luis número 157.

Vicente Cáceres Berjón, nació en el camino Viejo de San Clemente número 8.

Manuel Sueiro Horta, nació en la calle Prieto y Caules número 11.

Día 11

Pedro Martorell Pons, nació en la calle del Carmen número 76.

Antoni Cladera Cardona, nació en la calle de Gracia número 131.

Día 12

Marcos Gofalons Orfila, nació en la calle del Carmen número 89.

Carlos Mir Orfila, nació en la calle Pi y Margall número 25.

DEFUNCIONES

Día 11 de Junio

Margarita Tortella Fleixas, 66 años, falleció en la calle Doctor Llanos número 34.

Martina Coll Jordi, 82 años, falleció en el Hospital Civil.

Día 13

Magdalena Pons Andreu, 72 años, falleció en la calle Deyá número 35.

Día 14

Esperanza Seguí Carreras, 82 años, falleció en el predio Santa Ana (San Clemente).

Día 15

Clara Olives Ponsell, 53 años, falleció en la calle Conde de Cl fuentes número 19.

Enrique Tuduri Olives, 54 años, falleció en la calle de San Elías número 52.

Antonia Portella Pons, 86 años, falleció en la plaza de la Libertad número 3.

NOTICIAS MARITIMAS

A las doce y media de ayer fondó en este puerto procedente de Barcelona y escala, conduciendo 42 pasajeros, correspondencia y 9 toneladas de carga embarcada en la bahía de Alcudia, la motonave «Ciudad de Tarragona», al mando del capitán don Emilio Caballero del Castillo.

El «Ciudad de Tarragona» salió anoche para Palma con pasaje, balsa y 15 toneladas de carga varia, entre la cual figuraban 37 vacunos; 63 lanares; 17 cerdos magros; 162 cajas queso; 6 cajas conservas de tomate; 53 paquetes con calzado; 31 bultos alpargatas piso de goma; 9 fardos tejidos algodón; 20 fardos escobas brezo; 3 paquetes aparatos radio; 97 cajas vacías y diversos artículos.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Francisco de Regis, cf.; Ferréolo pb.; Ferrución, Quirico, Julita, Aureo, Faustina, mártires; Tlicón, Aureliano, Simón llano, Menón, obs.; Ludgarda, virgen.

La misa y oficio divino de hoy es de la Infractuava del Santísimo Corpus Christi, con rito semidoble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho y media de la noche en la Iglesia de Santa María.

NEVERAS

Hemos recibido nuevos modelos de neveras de formas modernas y diversos tamaños, todas esmaltadas en blanco y con recipientes parciales de zinc que permiten separar los alimentos unos de otros.

Estos recipientes pueden ser sacados y lavados, cuando convenga, sin tener que vaciar la nevera.

Modelo 18 Ptas. 65 00
» 23 » 137 00
» 25 » 145 00
» 28 » 180 00

La Eléctrica Mahonesa G. Hernández, 16

NACIONAL PIRELLI, S. A.

DURANTE EL MES DE JUNIO

REGALA

A TODO COMPRADOR DE UNA CUBIERTA LA CÁMARA CORRESPONDIENTE COMPLETAMENTE GRATIS

HIPICA MAHONESA

(Campo del STADIUM MAHONES)

GRANDES CARRERAS

para el próximo DOMINGO día 21

A las 3'30 de la tarde

INSCRIPCIONES. — Hasta el jueves día 18, en el Casino Nuevo Centro, de 2'30 a 4 tarde.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 15 a las 18.

Consejo de ministros

Esta mañana se ha celebrado el Consejo de ministros ordinario en la Presidencia.

Los ministros al llegar no hicieron manifestaciones interesantes.

Presidió el Consejo, que comenzó a las once, el señor Casares Quiroga.

La reunión del Gobierno terminó a las tres de la tarde.

La referencia del Consejo

Como de costumbre, el ministro de Hacienda señor Ramos dió a los reporteros la referencia verbal del Consejo.

Comenzó su conversación con los periodistas diciendo:

El Consejo comenzó informando el ministro de Estado muy minuciosamente de los problemas internacionales latentes, especialmente de cuanto se refiere a la crisis del Gobierno belga y de los conflictos sociales en ese país y en Francia.

Se trató de la designación de delegados españoles a la Asamblea y Consejo de la Sociedad de Naciones que han de celebrarse los días 26 y 30 en Ginebra.

Acordóse que la delegación española sea presidida por el ministro de Estado.

Marina: Algunos proyectos.

Acuerdo sobre el desempeño de archivos y bibliotecas.

El Gobierno examinó el problema planteado con el proyecto de Estatuto vasco.

Acordóse que el ministro de la Gobernación informe sobre los actos celebrados referentes al plebiscito para aprobar el proyecto de Estatuto gallego.

El ministro de Trabajo informó detalladamente de los conflictos sociales en curso y de los planteados circunstancialmente.

Expuso que en breve se dictará una orden estableciendo el Jurado Mixto del ramo de construcción que entienda en las bases restantes.

El ministro de Industria informó de los trabajos realizados para lograr una solución satisfactoria al problema minero de Asturias.

Instrucción: Algunos expedientes de construcción de escuelas.

Los ministros extrañados

Terminó su conversación el titular de Hacienda señor Ramos diciendo a los periodistas que los ministros se extrañaron de que se les atribuya acuerdos y discusiones sobre temas que no han sido tratados en Consejo.

Es fácil, dijo el señor Ramos, comprender que en el Consejo no ha habido tiempo para más si se examina la lista de los expedientes aprobados y estudiados.

Un poco de ironía

Contestando a una pregunta de los periodistas, dijo el señor Ramos insistiendo sobre el mismo tema, que a los ministros les había causado mayor extrañeza la extensa literatura que se hace sobre el tema de los plenos poderes.

De este problema no se ha hecho ni siquiera mención en ningún Consejo como no sea en el de hoy para ocuparnos de él con un poco de ironía.

Madrid 16 a las 2.

El Tribunal de Oposiciones a la Judicatura

En la firma de la Presidencia de la República figura una disposición por la que se autoriza al Tribunal de Oposiciones a la Judicatura para incluir en su propuesta un número de opositores que no exceda de la quinta parte de las plazas anunciadas.

Proyectos para las Cortes

También figura en la firma presidencial las siguientes disposiciones:

Autorizando para la presentación a las Cortes de los proyectos que se relacionan.

Organizando la Comisión Jurídica Asesora.

Jubilación en los tribunales militares.

Concediendo a los familiares del jefe de Prisiones, asesinado en Sevilla, don Salustiano Avezuela, la pensión de 10.000 pesetas.

Reorganizando el Cuerpo de Alguaciles de Juzgados.

Decreto creando el cargo de sub-inspector General de Prisiones y la Inspección General de las mismas.

Decreto ampliando el de 30 de Abril que aplicaba sanciones a los patronos que se negaban a las readmisiones de obreros despedidos.

Anunciando cursos prácticos de selección de encargados de curso de los Institutos.

Aumentando la consignación de la Sección Séptima que se refiere a obligaciones ministeriales.

El Presidente del Gobierno en el Pardo

Esta tarde el Presidente del Gobierno señor Casares Quiroga marchó al Pardo para despachar con el Presidente de la República señor Azaña.

Una conferencia de dos horas

El Jefe del Gobierno en su despacho del Ministerio de la Guerra recibió la visita del ex ministro de Hacienda señor Franco.

La entrevista del señor Casares Quiroga con el ex ministro de Hacienda duró más de dos horas.

El señor Franco no hizo manifestaciones a los periodistas acerca del asunto tratado en la prolongada entrevista que tuvo con el Jefe del Gobierno.

Esta conferencia por la duración y la calidad del visitante, ha despertado interés.

La interpelación Gil Robles.

Intervención del señor Calvo Sotelo

La sesión que ha de celebrar la Cámara en la tarde de hoy, ha despertado vivo interés por tener anunciada una interpelación al Gobierno en el jefe de la C. E. D. A. don José M. Gil Robles.

La interpelación versará sobre la prórroga del estado de alarma.

En el debate que ha de suscitarse en torno a la interpelación de Gil Robles intervendrá el jefe del Bloque Nacional don José Calvo Sotelo.

Se ha solucionado la huelga de Peñarroya

A las 8'45 de la noche llegó al Ministerio de la Guerra el ministro de Trabajo señor Lluhi Vallescá pasando seguidamente al despacho del señor Casares Quiroga.

Al salir el señor Lluhi dijo a los periodistas que había acudido para anunciar al señor Casares que se había firmado el arreglo de la huelga minera de Peñarroya.

Mañana reanudarán el trabajo los obreros de dichas minas dando el conflicto por terminado.

El Jurado Mixto de construcción

Antes de despedirse de los periodistas dijo el señor Lluhi Vallescá que mañana se publicará en la «Gaceta» el decreto firmado por el Presidente de la República creando el Jurado Mixto del ramo de la construcción.

Disturbios en Málaga. Comunistas contra cenetistas.

No se registran víctimas

Dicen de Málaga que esta mañana, a primera hora, un grupo de jóvenes comunistas se presentó en el muelle del puerto para ayudar a los pescadores al desembarque de la pesca cogida durante la noche para llevarla al mercado.

Otro grupo de sujetos, afectos a la C. N. T., trataron de impedir el desembarque de pescado, enfrentándose los dos grupos comunistas contra cenetistas, cruzándose varios disparos.

Prontamente acudieron al lugar de la reyerta fuerzas de Asalto que impidieron que la colisión alcanzara mayores proporciones.

Varios de ambos grupos contentientes al aparecer los guardias de Asalto, se arrojaron al mar y huyeron nadando.

Muchos de los comunistas y cenetistas fueron detenidos por las fuerzas que acudieron tan oportunamente.

Se recogió buen número de revólveres.

A pesar de los disparos que se cruzaron entre uno y otro bando contentiente, no se registraron víctimas.

El gobernador de Málaga ha dado orden para que se intensificaran los cacheos a fin de proceder al desarme.

Vuelco de una camioneta. Doce heridos graves

Teruel.—Una camioneta en la que viajaban treinta sindicalistas que regresaban de Valencia, a cuya ciudad fueron para asistir al mitin anunciado y que tuvo que suspenderse a causa de la lluvia, al llegar cerca de la capital se desvió al coger un viraje.

La camioneta volcó en la cuneta, resultando doce de sus ocupantes heridos de gravedad.

Los heridos fueron trasladados en coches particulares a Teruel, donde fueron curados y hospitalizados.

Una residencia veraniega para el señor Azaña

Santander.—El secretario particular del Presidente de la República acompañado de dos arquitectos madrileños y otros dos de Santander, ha visitado la finca de Villaplacio para convenir las reformas que en ella deben hacerse.

La mentada finca sufrirá una gran transformación y será dedicada a residencia veraniega del señor Azaña.

DEL EXTRANJERO La huelga minera en Bélgica

Bruselas.—Ha estallado la huelga minera y de la industria metalúrgica.

Este movimiento afecta a unos 110 000 obreros.

Se teme que se declare la huelga general en todo el país.

Los obreros piden un extenso índice de mejoras.

El Gobierno belga ha dirigido a los obreros un llamamiento por el radio, recomendándoles que se reintegren al trabajo y prometiéndoles que se acometerá el programa social.

Comentario de la prensa francesa

París.—El diario parisino «L'Informateur», tratando de la cuestión internacional, dedica gran espacio a comentar el hecho, al que atribuye gran importancia, de que sea el diario inglés «The Daily Telegraph», afecto a la política personal del ministro de Negocios Extranjeros mister Eden, el que se muestre más partidario de una colaboración germano-italiana-británica.

La situación de Eden en el Gabinete Baldwin

Loadres.—En los comentarios de prensa sobre el momento internacional se trata de la situación de Mr. Eden en el Gabinete Baldwin.

Mientras parte de la prensa considera que Eden debe abandonar el Gabinete para dejar libertad de movimientos a Mr. Baldwin, otros opinan que Eden debe quedar formando parte del Gobierno, ya que estiman que el actual ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra no tiene la culpa de que las circunstancias hayan modificado fundamentalmente la situación política de Europa.

El ambiente que se respira en los centros directivos de la política inglesa es favorable a la abolición de las sanciones contra Italia.

La lucha en China. Nordistas contra sudistas

Shangay.—Se aumentan los contingentes de tropas que se envían hacia el Sur para detener el movimiento que han iniciado los sudistas.

Estos han avanzado hacia Fukien.

Los ejércitos chinos se encuentran frente a frente esperando de un momento a otro que se librerá serio combate.

El regreso del Zeppelin

Río Janeiro.—El dirigible «Graf Zeppelin» ha emprendido el viaje de regreso a Europa.

A bordo del dirigible alemán han sido embarcadas varias cajas conteniendo serpientes cobras para someterlas a experimentos en el Instituto Científico Alemán.

Del vuelo Manila-España

Los aviadores filipinos que realizan el raid Manila Madrid a las seis de la mañana, hora local, han emprendido el vuelo con rumbo a Kawachi.

PRENSA ASOCIADA

El Subdelegado Marítimo de Mahón

HACE SABER: que el día 26 de los corrientes a las 10 horas de su mañana se reunirá en esta Subdelegación Marítima el Tribunal para examinar a los inscriptos marítimos que tienen solicitado examen de patrones de pesca y tráfico.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados y para que los que deseen presentarse en examen les serán admitidas las solicitudes hasta el día 25 del actual.

Mahón 15 de Junio de 1936.—Federico Garay.

PISO para alquilar en San Luis

(Ansel) predio de Santa Margarita.

Informes a Francisco Mercadal, del comercio, San Luis. 5-5

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 1.º Julio de 1936, de las Deudas INTERIOR, EXTERIOR y AMORTIZABLE 5 % libre de impuestos.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

ESTADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 29 de Abril

1 ternero, 222 kilos, José Carreras.

1 ternero, 175, Bernat de Biniperrell.

1 ternero, 314, Algendar d' en Gomila.

1 ternero, 147, Binlac Nou.

1 ternera y 3 corderos, 184, Juan Ilopis.

4 corderos, 34, Santa Isabel.

1 ídem, 20, José Carreras.

2 ídem, 26, Cudie Cremade.

6 ídem, Biniparraitx Gran.

3 ídem, 31, Lorenzo Pons.

3 ídem, 48, Algendar Orfila.

4 ídem, 60, Espeumé Vey.

2 ídem, 20, Sonequesane.

5 cabras, 44, Binisermeñe.

1 ternero, 325, Binisefuet Nou.

5 cerdos, 282.

EL CUENTO INFANTIL

(Suplemento de T. B. O.)

Precio: 15 céntimos.

Véndase en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

ALCALDÍA DE MAHÓN

DUODÉCIMA RELACION de las cantidades entregadas a esta Alcaldía con destino a obras públicas municipales para remediar la crisis obrera de esta ciudad, a saber:

Table with columns: N.º de orden, NOMBRE Y APELLIDOS, DOMICILIO, Donativo, and CUOTA SUSCRIPTA (Semanal, Mensual). Rows include Antonio C Frau, Micaela Estela, Miguel Timoner, etc.

Total recaudado hasta hoy. . . 9.420'15

Continúa abierta la suscripción en estas Oficinas municipales. Mahón a 13 de Junio de 1936.—El Alcalde, Antonio Bosch.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

MARTES: a las 6'40 en punto.—Programa insuperable POPULAR DE MODA

CAMINO DE LA HORCA

Por TIM MACOV, y el grandioso éxito

LA DAMA DE LAS CAMELIAS

La obra más fina, interesante y artística de la temporada Versión en español de una inmortal de ALEJANDRO DUMAS (hijo)

Jueves: Grandes películas: PRADERAS SANGRIENTAS, y el film «Metro-Golwyn» DE PURA SANGRE, por el popular Clark Gable.

Sábado: VAMPIROS y LA DOLOROSA.—Ctro programa de multitudes.

SALON TRIANON

SABADO: noche a las 9'45

DOMINGO: tarde a las 3'45 y 6'45 y noche a las 9'45

GRANDIOSO ESTRENO del emocionante drama EN ESPAÑOL

MARTIR DEL HONOR

(ROGER LA HONTE)

Por CONSTANT REMY y GERMANIE ROUER

En la sesión del domingo a las 3'45, se proyectará un caballista de gran éxito.

TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"

Sábado 20 Junio de 1936.—A las 9'45

PRESENTACION DE

PEPITA MARQUÉS

DIRECTORA Y ANIMADORA DE

ORQUESTINA TERRÉS

CON EL COLOSAL ESPECTACULO

COLISEUM

SABADO: 6'45 y 9'45. - DOMINGO: 3'30, 6'45 y 9'45. LUNES: 6'45 y 9'45

ULTIMO ESTRENO DE ABONO DE LA PRESENTE TEMPORADA

«Cine», la marca de «RUMBO AL CAIRO», «NOBLEZA BATURRA» y «LA VERDAD» presenta

RATAPLAN

Primer film español, alegre y humorista, realizado por Francisco Elías, interpretado por Antonieta Colomé y Luis Villasil

Preciosas escenas filmadas en MALLORCA, la isla hermana

NOTA: En la sesión del domingo a las 6'45, sorteo del regalo concurso M. G. M.

El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

704 LOS HIJOS DESGRACIADOS

—¿Que creo que con dinero la cosa puede encaminarse? Así lo digo porque así lo creo. Si me equivoco en mis esperanzas, yo seré el primer perjudicado.

—Y nadie podrá echarle en cara nada; todos estamos sujetos a error, y desde el momento que usted expone su situación con tanta franqueza, el que consienta en ser su socio ya sabe a qué atenerse.

—Claro.

Con acento cada vez más afectuoso, don Benito prosiguió:

—Yo estoy en condiciones completamente opuestas a las de usted. Poseo una gran fortuna; pero no reunida por mí, sino heredada de mi padre.

—Permitame usted una pregunta, y perdónela, y no la conteste si la juzga una indiscreción

—le interrumpió el fabricante.

—Diga usted.

—¿Era ese caballero su padre?

Y señaló uno de los retratos.

—Sí, señor.

—Debía de ser muy buena persona; se le conoce en la cara.

—¡Era un santo!

—¿Y esa joven que hay a su lado...?

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 701

gítimo orgullo, le honra sobremedera —dijo—. No hay riquezas que satisfagan tanto como las que uno adquiere por sí mismo.

—¡Ah! exclamó don León—. Y tenga usted en cuenta que todo eso lo hicimos sin faltar en lo más mínimo a la honradez.

—Se comprende.

—Porque si el caso llega, cualquiera en la plaza podrá decirle quién soy yo.

—No es necesario; bien se conoce sólo con hablarle.

—Tendré mis defectos como cada cual.

—¿Quién no los tiene?

—Seré ignorante, rudo, todo lo que usted quiera; pero, en cuanto a honradez, no hay quien me gane.

—Lo creo, y eso es, después de todo, lo principal; especialmente en los negocios.

—Bueno, pues ahora que ya me conoce usted mejor vamos a lo que importa: al motivo por el que he venido a molestarle.

—Todo lo contrario; a proporcionarme el placer de conocerle. Siempre constituye una satisfacción para un hombre honrado el conocer a otro que también lo es. ¡Va siendo la honradez cosa tan rara en el mundo!

Y don Benito sonrió con una espontaneidad, que hizo sonreír también a su interlocutor, respondiendo al mismo tiempo:

—Dice usted bien.

SECCION DE ANUNCIOS

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Capital social: 3.000.000 de pesetas. Completamente desembolsado
SOCIO DE LA CAMARA DEL LIBRO Y DEL SINDICATO E. L. E.
Calle Agueda Diaz, 5. - Carabanchel Bajo. - (Madrid)

LIBRERIA GENERAL

Tenemos las mejores obras de los famosos autores del genero popular, M. Fernandez y Gonzalez, Luis de Val, Ortega y Frias, Antonio Contreras, etc.
Lea EL DIABLO EN PALACIO, EL GRAN TIRANO, LA AGONIA DE UN DESPOTA, JUAN JOSE, JUANA DE ARCO, POR EL AMOR DE UN HOMBRE, etc., y 300 mas.

Pidanse a librerias. Grandes descuentos a corresponsales y libreros. - Pidan catalogo de novelas. Servimos todo cuanto se nos interese
NECESITAMOS CORRESPONSALES EN ESPAÑA Y AMERICA

Table with columns for FILOLOGIA, HISTORIA (religiosa y profana), CIENCIAS EXACTAS, FISICAS Y NATURALES, CIENCIAS MORALES, LINGÜÍSTICA, and LITERATURA. Each entry includes author, title, and price in Pesetas.

De nuevo, el fabricante encaminó de este modo la conversación al objeto de su visita:

-Después de un largo periodo de prosperidad, como lo demuestra cuanto acabo de decirle, mi fábrica ha entrado hoy en otro de decadencia, por causas que sería largo enumerar, pero fáciles de comprender. La principal de todas, la competencia. ¡Somos tantos a fabricar el mismo artículo! Y luego que otros, con más elementos que yo, invirtiendo en ello grandes capitales, han montado fábricas grandiosas con las que no puede compararse la mía ni igualarse siquiera. Resultado, que mi negocio no marcha tan bien como otras veces; empiezo por advertirselo así para que no pueda llamarse a engaño.

-Y hace usted muy bien -respondió don Benito-. Esa franqueza, que le agradezco, es una prueba de la honradez de que antes hablábamos.

-A pesar de todo lo expuesto, creo que mi fábrica puede levantarse y mi negocio encaminarse otra vez por las vías de la prosperidad, empleando en ello nuevos capitales; pero yo no los tengo. Cuanto poseía lo he invertido en algunas mejoras, aun no terminadas. Lo hecho no basta; se necesita hacer más, y ya no tengo dinero. Como no lo tengo y hace falta, pues de lo contrario todo se lo llevaría el demonio, he de buscarlo. Esto no es tan fácil como parece, porque dinero ya encontraría, pero en condiciones que acaso no

me convinieran. En esta situación, le el anuncio insertado por usted en los periódicos. En él dice usted que desea entrar como socio en una industria establecida, susceptible de darle más desarrollo. Vengo a proponerle, pues, lo que usted desea. Si nos entendemos, usted puede aportar como socio el capital que necesito para levantar mi fábrica, y crea que haría un gran negocio y yo me salvaría. Dígame usted ahora, con la misma franqueza con que yo le he hablado, qué le parece mi proposición.

El fabricante calló, esperando ansioso la respuesta pedida.

Don Benito no tardó mucho en contestarle.

-Ante todo -dijo-, reconozco en usted una gran sinceridad, y esto ya es una base para que nos entendamos. Pocos me hubieran hablado como usted lo ha hecho, sin ocultarme la verdad, exponiéndome el estado real de sus negocios.

-¡Me arruinaría antes que engañar a nadie a sabiendas! -replicó don León.- Le he dicho la verdad, y de cuanto le he dicho puedo presentarle pruebas. ¿Que las cosas me van mal? Si es así, desgraciadamente, ¿por qué he de decir lo contrario? Si me encontrara bien, no vendría a solicitar su ayuda.

-Naturalmente.

Arranque Vd. su mal de raíz

por antiguo que sea con la única medicación natural, eficaz



LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

La Naturaleza ayuda a la naturaleza. Por esto LAS 20 CURAS vegetales del ABATE HAMON arrancan las enfermedades de raíz, porque son la Naturaleza, sabiduría asociada, sin alteraciones ni transformaciones que, actuando por asimilación sobre nuestra propia naturaleza, la depuran y regeneran, como no es posible pueda hacerlo ningún otro medio, devolviéndonos la salud.

SON ECONÓMICAS, sólo cuestan 25 cts. al día porque cada caja dura un mes.

GRATIS

Y sin compromiso recibirá usted el libro "La Medicina Vegetal" del Dr. Sabín y el boletín mensual "Lo que dicen los curados". Mande este cupón con su dirección a Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda Universitaria, 6, Barcelona. 125

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Variedades, Bailete, Salones ytertulias particulares. Cuentan con títulos literarios. Reseña de todos los programas, y gozan de gran fama en los teatros de toda España.